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Δασικές πυρκαγιές: η ΕΕ παρέχει ζωτικής σημασίας βοήθεια στην περιοχή
της Μεσογείου

Brussels, 26 Ιουλίου 2023

Καθώς αρκετές χώρες βρίσκονται αντιμέτωπες με ταχέως επεκτεινόμενες δασικές πυρκαγιές, η ΕΕ
παρεμβαίνει για να ενισχύσει τις προσπάθειες πυρόσβεσης και να παράσχει την αναγκαία στήριξη στις
κοινότητες που πλήττονται, με την αποστολή πάνω από 490 πυροσβεστών και 9 πυροσβεστικών
αεροσκαφών στην Ελλάδα και την Τυνησία από τις 18 Ιουλίου.

Οι δύο μεσογειακές χώρες ενεργοποίησαν τον μηχανισμό πολιτικής προστασίας της ΕΕ, η οποία
ανταποκρίθηκε γρήγορα:

10 χώρες (Βουλγαρία, Κροατία, Κύπρος, Γαλλία, Ιταλία, Μάλτα, Πολωνία, Ρουμανία, Σλοβακία
και Σερβία) συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών στην Ελλάδα μέσω του
μηχανισμού πολιτικής προστασίας της ΕΕ. Συνολικά, πάνω από 490 πυροσβέστες και 7
αεροσκάφη έχουν αποσταλεί σε διάφορες περιοχές της χώρας. Ένας αξιωματικός σύνδεσμος της
ΕΕ στηρίζει τον συντονισμό των επιχειρήσεων στην Ελλάδα και η δορυφορική χαρτογράφηση
Copernicus της ΕΕ παρέχει εκτίμηση ζημιών σε διάφορες περιοχές της περιφέρειας Αττικής και
της Ρόδου.

2 Canadair από το απόθεμα rescEU στην Ισπανία έχουν αποσταλεί στη βορειοδυτική Τυνησία.

Οι δασικές πυρκαγιές, τροφοδοτούμενες από την ξηρασία και τις υψηλές θερμοκρασίες, συνιστούν
σοβαρή απειλή για τη ζωή, τα μέσα βιοπορισμού και τα οικοσυστήματα σε ολόκληρη τη Μεσόγειο. Με
την ανταπόκρισή του ο μηχανισμός πολιτικής προστασίας της ΕΕ δείχνει για άλλη μια φορά ότι
αποτελεί βασικό μέσο αλληλεγγύης και συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και πέραν
αυτών κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.

Η αντίδραση της ΕΕ στις δασικές πυρκαγιές
Ο μεταβατικός στόλος rescEU περιλαμβάνει: 10 μεσαία αμφίβια αεροσκάφη (τύπου Canadair), 14
ελαφρύτερα αεροσκάφη (τύπου air tractor / fireboss) και 4 ελικόπτερα μεσαίου/βαρέος φορτίου.

Το rescEU συμπληρώνει τη Δεξαμενή Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ, που αριθμεί σήμερα 4 μεσαία
αμφίβια αεροσκάφη (τύπου Canadair), 5 επίγειες ομάδες κατάσβεσης δασικών πυρκαγιών χωρίς
οχήματα και 7 επίγειες ομάδες με οχήματα, καθώς και 2 ομάδες αξιολόγησης / παροχής συμβουλών.

Επιπλέον, πάνω από 400 πυροσβέστες βρίσκονται σε προκαθορισμένες θέσεις καθ' όλη τη διάρκεια του
καλοκαιριού.

Για να είναι καλύτερα προετοιμασμένη να στηρίξει τα κράτη μέλη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου
δασικών πυρκαγιών, η ΕΕ ενίσχυσε επίσης το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών
με ειδική ομάδα υποστήριξης για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών με σκοπό την
παρακολούθηση, την πρόβλεψη και την έγκαιρη ανάληψη δράσης.

Τα κράτη μέλη μπορούν να ενεργοποιήσουν τον μηχανισμό πολιτικής προστασίας της ΕΕ για να
ζητήσουν βοήθεια για την καταπολέμηση των δασικών πυρκαγιών. Το rescEU ενισχύει την αντίδραση
της ΕΕ όσον αφορά την πολιτική προστασία διαθέτοντας αποθεματικό το οποίο κινητοποιείται όταν δεν
είναι διαθέσιμα άλλα εθνικά μέσα.

Ιστορικό
Οι δράσεις πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών, καθώς και ετοιμότητας για αυτές, είναι
αλληλένδετες για τη διάσωση ζωών και μέσων βιοπορισμού και για την προστασία του περιβάλλοντος.
Οι πεπειραμένοι εμπειρογνώμονες σε θέματα δασικών πυρκαγιών, οι καλά εκπαιδευμένοι πυροσβέστες,
η τεχνολογία των πληροφοριών και τα επαρκή μέσα αντιμετώπισης κάνουν τη διαφορά.

Η ΕΕ εξασφαλίζει συντονισμένη προσέγγιση για την πρόληψη και την αντιμετώπιση δασικών
πυρκαγιών, καθώς και την προετοιμασία για αυτές, όταν οι πυρκαγιές υπερβαίνουν τις εθνικές
ικανότητες αντιμετώπισης. Όταν η κλίμακα της δασικής πυρκαγιάς υπερβαίνει τις ικανότητες
αντιμετώπισης μιας χώρας, η χώρα αυτή μπορεί να ζητήσει βοήθεια μέσω του μηχανισμού πολιτικής



προστασίας της ΕΕ. Μόλις ενεργοποιηθεί, το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών
της ΕΕ συντονίζει και χρηματοδοτεί τη βοήθεια που παρέχουν τα κράτη μέλη της ΕΕ και εννέα επιπλέον
συμμετέχοντα κράτη μέσω οικειοθελών προσφορών. Επίσης, η ΕΕ έχει δημιουργήσει την Ευρωπαϊκή
Δεξαμενή Πολιτικής Προστασίας ώστε να διαθέτει κρίσιμο αριθμό άμεσα διαθέσιμων ικανοτήτων
πολιτικής προστασίας και να έχει δυνατότητα ισχυρότερης και συνεκτικής συλλογικής αντιμετώπισης.
Σε περίπτωση που η κατάσταση έκτακτης ανάγκης απαιτεί επιπλέον βοήθεια διάσωσης, παρεμβαίνει το
πυροσβεστικό απόθεμα του rescEU, το οποίο παρέχει επιπλέον ικανότητες για την αντιμετώπιση
καταστροφών στην Ευρώπη. Επίσης, το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών
παρακολουθεί την εξέλιξη των δασικών πυρκαγιών με τη στήριξη συστημάτων έγκαιρης
προειδοποίησης, όπως το Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληροφόρησης για τις Δασικές Πυρκαγιές, ενώ η
υπηρεσία δορυφορικής χαρτογράφησης έκτακτης ανάγκης Copernicus της ΕΕ συμπληρώνει τις
επιχειρήσεις με λεπτομερείς πληροφορίες από το διάστημα.  

Για περισσότερες πληροφορίες
Δασικές πυρκαγιές

rescEU

Μηχανισμός πολιτικής προστασίας της ΕΕ

Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών

Πρόγραμμα αξιολόγησης από ομοτίμους

Δορυφορικές εικόνες των καταστροφικών πυρκαγιών στη Ρόδο, στην Ελλάδα, από την υπηρεσία
Copernicus

Δορυφορικές εικόνες της περιοχής της Μεσογείου από την υπηρεσία Copernicus

IP/23/4009

Quotes:

Οι δασικές πυρκαγιές που καταστρέφουν την περιοχή της Μεσογείου απαιτούν άμεση και ενιαία αντίδραση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση,
μέσω του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της, επιδεικνύει πλήρη αλληλεγγύη και ετοιμότητα να στηρίξει τις χώρες που
πλήττονται. Μαζί αξιοποιούμε τους διαθέσιμους πόρους για την καταπολέμηση των πυρκαγιών και την προστασία των πολιτών και
των τοπίων μας. Θα ήθελα επίσης να εκφράσω τα θερμά μου συλλυπητήρια και την υποστήριξή μου στις οικογένειες και τους
συναδέλφους των δύο Ελλήνων πυροσβεστών που έχασαν τη ζωή τους χθες, όταν το πυροσβεστικό αεροσκάφος τους συνετρίβη
στην Εύβοια. Το δυστύχημα αυτό μας θυμίζει με τον πιο τραγικό τρόπο ότι οι πρώτοι επεμβαίνοντες διακινδυνεύουν τη ζωή τους
για να σώσουν τους συνανθρώπους και το περιβάλλον μας.
κ. Γιάνες Λέναρτσιτς, επίτροπος Διαχείρισης Κρίσεων - 26/07/2023
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